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Uber das ZBG Bemess-m

V ERGLEICH

» Sitz an der Leibniz Universitat Hannover

» Finanziert von Bund- und Landerministerien

» Durchfihrung des Betriebsvergleichs Gartenbau (seit Gber 60 Jahren)
» Forschung und Lehre an der LUH

P Zurzeit 6 Mitarbeiter/innen
P Geschaftsfihrung und Sekretariat
» 2 Sachbearbeiter Betriebsvergleich
» 2 Wissenschaftliche Mitarbeiter/innen

» Arbeit des ZBG wird unterstutzt durch Fachkommission
» Wissenschaft
P Betriebswirtschaftliche Beratung (Fieseler)
» Unternehmen / Verbande (Dr. Schoppa, Huben, J.H. Heydorn (bis 2018))

23.09.2019 Zentrum fur Betriebswirtschaft im
Gartenbau e.V.



Erfahrungen mit Betriebsvergleichen

BETRIEBS-
V ERGLEICH

» Durchfihrung des Betriebsvergleichs seit mehr als 60 Jahren

P Jahresabschliisse + Strukturangaben von Gartenbauunternehmen

» Beratungsbriefe fur teilinehmende Unternehmen

P Jahrliche Veroffentlichungen von spartenspezifischen Kennzahlen

» Verfahren der Datenverwendung

» Anonyme Speicherung der Daten in Datenbank

P Ausgabe einzelbetrieblicher Daten ausschlie3lich an Datenlieferanten

(nicht an Steuerbehorden oder Banken)

» AusschlielSliche Veroffentlichung von Mittelwerten mit min. 5 Betrieben

» Datenbasis nur kostenfrei fiir Datenlieferanten und Mitglieder /

Fachkommission des ZBG

Zentrum fur Betriebswirtschaft im

23.09.2019 Gartenbau e.V.



Nutzen des Betriebsvergleichs

BETRIEBS-
V ERGLEICH

» Direkter Nutzen
» Vertikaler Betriebsvergleich

» Wie entwickelt sich das Unternehmen? Konnen Ziele erreicht werden?

» Horizontaler Betriebsvergleich

P Viele Kennzahlen erst interpretierbar im Vergleich zu Benchmarks

» Wie steht das Unternehmen im Vergleich zu anderen Unternehmen da?

» Indirekter Nutzen

» Datenbasis flr politische Entscheidungen, Verbandsarbeit

» Baumschulerlass

P Beitrage zur Sozialversicherung
» Datenbasis flir Sachverstandige

P Versicherungsentschadigungen

P Zugewinnausgleich

Zentrum fur Betriebswirtschaft im

23.09.2019 Gartenbau e.V.



Betriebsvergleich 4.0 NEacimen

Beispiel einer moglichen Nutzung

Zugangsdaten

-

g .+ ZBG

Datenimportin 15 Min
(Jahresabschluss)

BETRIEBS-
V ERGLEICH 4'0

www.bv-gartenbau.de

erteilt ;
Zugangscode b
Ladt ein
erstellt » Gruppe
Gruppe
Auswertung
Sonderauswertung N\ )
* Unterjihrige Auswertung P
. * Weitere Datenfelder
¥ erteilt
Zugangscode

\‘ 4i| |
4
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Besonderheiten fiir Baumschulen (1) SEggﬂgnﬁﬁ'm

» Bertlicksichtigung differenzierter Unternehmensstrukturen

» Konsolidierung von Produktions- und Handelsbetrieben (und ggf. weiterer
Unternehmensteile)

» Bessere Ubersicht iiber Entwicklungen im Gesamtunternehmen
P Einzelbetrachtung von Produktions- und Handelsbetrieben bleibt weiterhin
moglich
P Zusatzangaben zur Identifikation von Produktionsschwerpunkten

P Ziergeholze (ggf. weitere Differenzierung nach Kulturen. Z.B: Laubgeholze,
Rosen, Rhodos, Bodendecker

» Forstgeholze
» Obstgeholze
» Jungpflanzen

23.09.2019 Zentrum fur Betriebswirtschaft im :
Gartenbau e.V.



Besonderheiten flir Baumschulen (2)

BETRIEBS-
V ERGLEICH

» Saisonvergleiche

» Auswertung unterjahriger Abschlisse (Halbjahre, Quartale, Monate

moglich)

» Kurzfristige Erkenntnisse tUber den Saisonverlauf
» Nutzung fir Entscheidungen in der nachsten Saison

» Betriebszweigabrechnung fur Freiland und Container (geplant)

» In welchen Betriebszweigen verdient das Unternehmen Geld?

» Wo werden Flachen, Kapital und Unternehmerzeit effizient eingesetzt?

» Vertikaler Vergleich: Wie entwickeln sich einzelne Betriebszweige?

» Horizontaler Vergleich: Was konnen andere erreichen?

P Koordinierung der Erfassung sehr wichtig!

Zentrum fur Betriebswirtschaft im

23.09.2019 Gartenbau e.V.



Betriebsvergleich 4.0 SE.ISL'E.ﬁﬁ‘m
Beispiel einer moglichen Auswertung

1. Ubersichtliche Auswertung des Jahresabschlusses
2. Vergleichswerte zur Einordnung betrieblichen Erfolgs

3. Ursachenanalyse fir erste Hinweise

Zentrum fur Betriebswirtschaft im 7
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Arbeiten mit dem Betriebsvergleich - 1: 55.:::5::-@
Ubersichtliche Auswertung des Jahresabschlusses (1)

» Cockpit fiir den ersten Uberblick
P Ziel: Intuitive Auswertung des Jahresabschlusses
» Grundlage bildet: R. Uhte (2006) Erfolgsanalyse im Gartenbau. aid, Bonn.
» 4 Erfolgsdimensionen mit je 5 Noten

Rentabilitat

» Tiefergehende Informationen abrufbar

23.09.2019 Zentrum fur Betriebswirtschaft im .
Gartenbau e.V.



Arbeiten mit dem Betriebsvergleich - 1: N BEIRS.

Ubersichtliche Auswertung des Jahresabschlusses (2

» Wie kommt die Beurteilung zustande?

Allgemeine Information
Was bedeutet Rentabilitat?

Ein Unternehmen ist rentabel, wenn alle anfallenden Kosten von den erbrachten Leistungen abgedeckt werden. Rentabilitat beschreibt daher nach nicht zwangslaufig ein optimales Produktionssystem. Durch Verbesserungen in der
Produktion kénnte die Rentabilitat verbessert werden.

Hier erfolgt eine Bewertung der Rentabilitat Ihres Betriebes in fiinf Stufen. Bei jeder Stufe wird tiberprift, ob eine weitere Kostenart durch die betrieblichen Leistungen abgedeckt werden kann. Wenn bereits die Lohnkosten flir

Fremdarbeitskrafte nicht abgedeckt werden konnen, wird das Unternehmen in der Erfolgsstufe 5 eingeordnet. Erreicht |hr Betrieb die Erfolgsstufe 1, so ist er im engeren Sinne rentabel, denn dann werden sowohl bare als auch
kalkulatorische Kosten erwirtschaftet.

Beurteilungskriterium Berechnung

Reinertrag > 0 € vy Roheinkommen 64.600
Reinertrag > Zinsen fiir Fremdkapital b 4 - Lohnansatz 63.873
3 = Reinertrag 127
Reinertrag 727
- Zinsaufwand fur Fremdkapital 5.400

Das Betriebseinkommen stellt die Wertschépfung aller im Betrieb eingesetzten Arbeitskrafte sowie durch das eingesetzte Kapital nsad A
dar, Die Differenz zwischen Betriebseinkommen und Lohnaufwand fir Fremd-AK wird Roheinkornmen genannt, Zieht man vom = Verzinsung Eigenkapital -4.673

Roheinkammen den kalkulatorischen Lohnansatz fiir die Familienarbeitskrafte ab, erhalt man den Reinertrag, welcher fir die
Verzinsung des eingesetztenden Kapitals verwendet werden kann.

Ein positiver Reinertrag bedeutet, dass das erwirtschaftete Roheinkommen des Betriebes fir eine "angemessene” Entlohung der
nicht entlohnten Familienarbeitskrafte ausreicht. Als MaBstab wird der kalkulatorische Lohnansatz verwendet. Der Reinertrag kann
daflir verwendet werden, das im Betrieb eingesetzte Kapital zu verzinsen. Daftir wird als Kriterium fiir die nachste Stufe eine
Verzinsung von 6 % (kalkulatorischer Zinsansatz) fur das gesamte Kapital erwartet.

©

Ursachenanalyse zurlick zum Cockpit

23.09.2019 Zentrum fur Betriebswirtschaft im
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Arbeiten mit dem Betriebsvergleich - 1: N ERGLEICH

BETRIEBS-

Ubersichtliche Auswertung des Jahresabschlusses (3)

» Was bedeuten die Kennzahlen und wie werden sie berechnet?

» Wie war die Entwicklungen in den letzten Jahren?

Erlduterung

Das Betriebseinkommen stellt die Wertschdpfung aller im Betrieb eingesetzten Arbeitskrafte sowie durch
das eingesetzte Kapital dar. Die Differenz zwischen Betriebseinkommen und Lohnaufwand fiir Fremd-AK
wird Roheinkommen genannt. Zieht man vom Roheinkommen den kalkulatorischen Lohnansatz fiir die
Familienarbeitskrafte ab, erhalt man den Reinertrag, welcher fiir die Verzinsung des eingesetztenden
Kapitals verwendet werden kann.

Ein positiver Reinertrag bedeutet, dass das erwirtschaftete Roheinkommen des Betriebes fir eine
"angemessene” Entlohung der nicht entlohnten Familienarbeitskrafte ausreicht. Als MaBstab wird der
kalkulatorische Lohnansatz verwendet. Der Reinertrag kann dafir verwendet werden, das im Betrieb
eingesetzte Kapital zu verzinsen. Daflr wird als Kriterium flr die néchste Stufe eine Verzinsung von 6 %
(kalkulatorischer Zinsansatz) fiir das gesamte Kapital erwartet

Reinertrag
80.000
60.000
40.000

20.000

-20.000
2014 2015 2016 2007

== |hr Betrieb ~-- Grenzwert Stufe 3

Berechnung
Betriebsertrag 792.800
- Spezialaufwand 250.700
- Allgemeiner Aufwand 272900
= Betriebseinkommen 269.200
- Lohnaufwand fiir Fremd-AK 204.600
= Roheinkommen 64.600
- Lohnansatz 63.873
= Reinertrag 727

Roheinkommen u. Lohnansatz je Fam-AK

125.000
100.000

75.000

50.000
25.000
0

2014 2015 2016 207

Roheinkommen je Fam-AK [ Lohnansatz je Fam-AK

Zentrum fur Betriebswirtschaft im
Gartenbau e.V.
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Arbeiten mit dem Betriebsvergleich - 2:

BETRIEBS-
V ERGLEICH

Vergleichswerte zur Einordnung betrieblichen Erfolgs

(1)

» Wie sind die betrieblichen Ergebnisse einzuschatzen?

Erlduterung

Berechnung

Das Betriebseinkommen stellt die Wertschopfung aller im Betrieb eingesetzten Arbeitskréfte sowie durch Betriebsertrag 792.800
das eingesetzte Kapital dar. Die Differenz zwischen Betriebseinkommen und Lohnaufwand fiir Fremd-AK .
wird Roheinkommen genannt. Zieht man vom Roheinkommen den kalkulatorischen Lohnansatz fir die - Spezialaufvand 250.700
Familienarbeitskrafte ab, erhélt man den Reinertrag, welcher fir die Verzinsung des eingesetztenden - Allgemeiner Aufwand 272.900
Kapitals verwendet werden kann. A )
= Betriebseinkommen 269.200
Ein positiver Reinertrag bedeutet, dass das erwirtschaftete Roheinkommen des Betriebes fiir eine @R 7 ErariE e 204.600
"angemessene" Entlohung der nicht entlohnten Familienarbeitskréfte ausreicht. Als Mal3stab wird der
kalkulatorische Lohnansatz verwendet. Der Reinertrag kann daflir verwendet werden, das im Betrieb = Roheinkommen 64.600
eingesetzte Kapital zu verzinsen. Daflir wird als Kriterium fir die nichste Stufe eine Verzinsung von 6 % _ Lohnansatz 63.873
(kalkulatorischer Zinsansatz) flir das gesamte Kapital erwartet.
= Reinertrag 727
Reinertrag Roheinkommen u. Lohnansatz je Fam-AK
500.000 125.000
400.000 RES 100.000
~
~
~
300.000 > -
~. 75.000
~
W 200.000 - — w
TTeee 7T . 50.000
e X
o 25.000
-100.000 0
2014 2015 2016 2017 2014 2015 2016 2017 Mittel 2017
=— |hr Betrieb = Mirttelwert = - 1. Erfolgsdrittel - Grenzwert Stufe 3 Roheinkemmen je Fam-AK [ Lohnansatz je Fam-AK
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Arbeiten mit dem Betriebsvergleich - 2: 5:.:::5::-@
Vergleichswerte zur Einordnung betrieblichen Erfolgs (2)

» Cockpit fiir den ersten Uberblick

P Ziel: Intuitive Einordnung des betrieblichen Erfolgs

Arbeitsproduktivitédt Flachenproduktivitat Umsatzrentabilitat
( Betriebseinkommen je AK \ Betriebseinkommen je EQM
35658 1,98
564 a0
€/AK !
470
43,1
'”“'/19:;1

» Tiefergehende Informationen abrufbar

J

23.09.2019 Zentrum fur Betriebswirtschaft im -
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Arbeiten mit dem Betriebsvergleich - 2: 5:;2:5;:-@
Vergleichswerte zur Einordnung betrieblichen Erfolgs (3)

» Identischer Aufbau der meisten Auswertungen sorgt fir Klarheit
» Kurze Erlauterungen und weitergehende Analysen

Entwicklung der Arbeitsproduktivitat Entwicklung der AusgangsgroBen

Betriebseinkommen je AK Betriebseinkommen und AK

60.000 800.000 20
50000 == R
e . 600.000 15
40.000
£ .
e w 400.000 0=
¥ 30.000
x 200.000 5
20.000
10.000 0 o
2014 2015 2016 2017 2014 2015 2016 Mittel 2017
— lhr Betrieb ~ — Mittelwert — - 1. Erfolgsdrittel M Betriebseinkommen 0 Familen-AK Fest-AK | Saison-

Vergleichsgruppe

Anhand Ihrer Angaben zu den Erlosen und der Absatzwege wurde |hr Betrieb als
B trieb mit iiberwi d indirektem Absatz klassifiziert. In Ihrer

Das Betriebseinkommen je AK in Ihrem Betrieb war im Jahr 2017 geringer als im
Mittelwert. Moglicherweise kann die Ursachenanalyse ungenutzte Potentiale in Ihrem

weitere Kennzahlen I

Vergleichsgruppe haben im Jahr 2017 21 Betriebe teilgenommen, die im Mittel 15.24
Arbeitskréfte beschéftigt haben. In |hrem Betrieb arbeiten weniger Arbeitskréfte als im
mittleren Vergleichsbetrieb

Q

Ursachenanalyse

Betrieb aufdecken.

:

] zuriick zum Cockpit

23.09.2019
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Arbeiten mit dem Betriebsvergleich - 3: 5:;2:5;:-@
Ursachenanalyse fir erste Hinweise (1)

» Ursachenanalyse bei unzureichender Rentabilitat
» Grundlage bildet: R. Uhte (2006) Erfolgsanalyse im Gartenbau. aid, Bonn.

» Ursachen fur geringe Rentabilitat werden in finf Stufen gesucht:

» Untersuchte Bereiche: Ertrag, Sachaufwand, Arbeitsproduktivitat,
Flachenproduktivitat, Lohnaufwand

P Betriebsergebnisse werden Grenzwerten gegentbergestellt:
P Grenzwerte werden zusammen mit Beratung festgelegt

» Grenzwert Uberschritten = Rentables wirtschaften moglich 2 nachster Bereich
» Grenzwert unterschritten - Abbruch der Analyse und weitere Hinweise

Einstieg zur Ursachenanalyse

Auf den ndchsten Seite werden magliche Ursachen fir eine nicht zufriedenstellende Rentabilitit des Betriebes beleuchtet.

Bei der Ursachenanalyse werden Schritt fir Schritt die Kriterien Ertrag, Aufwand, Arbeitsproduktivitét, Flachenproduktivitit und Lohnaufwand geprift und spartenspezifischen Grenzwerten gegeniibergestellt

Wichtig! Die Ursachenanalyse kann in keinem Fall eine fachliche Beratung ersetzen!!!

Start der Ursachenanalyse

23.09.2019 Zentrum fur Betriebswirtschaft im .
Gartenbau e.V.



Arbeiten mit dem Betriebsvergleich - 3:

BETRIEBS-
V ERGLEICH

Ursachenanalyse fir erste Hinweise (2)

Grenzwert

Durch die am Betriebsvergleich teilnehmenden Betriebe konnte fiir Baumschulbetriebe folgender Grenzwert
fiir den Ertrag ermittelt werden:

Bereinigter Betriebsertrag je EQM > 2,5 € q/“
Der bereinigte Betriebsertrag je EQM in lhrem Betrieb ist mit 2,51 € je EQM groBer als der Grenzwert von

2,5 € je EQM fir Baumschulen. Die Griinde fiir eine unzureichende Rentabilitat sind in anderen Bereichen
zu suchen.

{ weiter zu Schritt 2: Au

Entwicklung der Ertrage

Bereinigter Betriebsertrag je EQM

4,5

3,5

€/EQM

25

2014 2015 206 2017

=— lhr Betriecb = Mittelwert = - 1. Erfolgsdrittel == Grenzwert Schritt 1

Berechnung

Betriebsertrag
- Saat- und Pflanzgut
- Rohware
- sonstige Vorleistungen
- Aufwand fiir Handel und Dienstleistungen

- Lohnarbeiten

= Bereinigter Betriebsertrag
+ Einheitsquadratmeter
= Bereinigter Betriebsertrag je EQM

Entwicklung der AusgangsgrofBen

Bereinigter Betriebsertrag (€) und EQM

2.000.000

1.500.000

w 1.000.000

—
—
500.000 —

0

2014 2015 2016 2017

I girtn. Vorleistungen Bereinigter Betriebsertrag

Mittel 2017

EQM

792.800

26.800

18.700

1.500

745.800
297.500

2,51

400.000
300.000
m
200.000 2
=

100.000
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Arbeiten mit dem Betriebsvergleich - 3: N BEIRS.

Ursachenanalyse fir erste Hinweise (3)

Ursachenanalyse Aufwand

Kennurg: 65 111 31101 (Zaitraum: J 2017) @ a . O .
(310) Vergleichsgruope: Baumschulbetrics mit doerwiegend indincktem Absatz =
~
Grenzwert Berechnung
Durch die am Betriebsvergleich teilnehmenden Betriebe konnte fir Baumschulen folgender Grenzwert flir Betriebsertrag 792.800
den Aufwand ermittelt werden:
- Spezialaufwand Eigenprodukticn 232,000
Betriehseinkommen in % BE > 30 % é - Spezialaufwand Handel und Dienstleistungen 18,700
Das Betriebseinkommen in % BE in |hrem Betrieb ist mit 33,96 % grofer als der Grenzawert von 30 % fur - Allgemeiner Betriebsaufwand G000
Baumschulen. Die Griinde fiir eine unzureichende Rentabilitét sind in anderen Bereichen zu suchen . .
= Betriebseinkormen 269.200
weiter zu Schritt 3: AK-Einsatz Betriebseinkommen in % BE 33.96
Entwicklung der Aufwendungen Entwicklung der Ausgangsgréfien
Betriebseinkommen in % BE Betriebseinkommen und Betriebsertrag
60 1.250.000
55
1.000.000
50
45 750000
= w
a0 500.000
m = u B
250.000
30
25 o
2014 2015 2016 2017 2014 2015 2016 2017 Mittel 2017
— Ihr Betricb  — Mittelwert  — - 1. Erfolgsdrittel == Grenzwert Schritt 2 Allgemeiner Betrichsaufwand I Spezialaufwand Betriebseinkommen

23.09.2019 Zentrum fur Betriebswirtschaft im .
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Arbeiten mit dem Betriebsvergleich - 3:

BETRIEBS-
V ERGLEICH

Ursachenanalyse fur erste Hinweise (4)

Ursachenanalyse AK-Einsatz

Kennung: &6 117 3101 (Zeitraum: J 2077)

{310) Viergleichsgruope: Baumschulbetrien mit doerwiegend indisckiem Absatz

Grenzwert

Durch die am Betriebsvergleich teilnehmenden Betriebe konnte folgender Grenzwert fiir die
Arbeitsproduktivitat ermittelt werden:

Betriebseinkommen je AK > 20.000 € §§
Das Betriebseinkommen je AKCin Threm Betriely ist mit 19.941 € kleiner als der Grenzwert van 20.000 £. Die
Grunde fir eine unzureichende Rentabilitdt sind in einer zu geringen Arbeitsproduktivitdt zu suchen.

Weitere Informationen und Kontaktdaten van betriebswirtschaftlichen Beratern finden Sie auf der Seite
Auswertung.

weiter zur Auswertung

Entwicklung der Arbeitsproduktivita

Betrichseinkommen je AK

60.000
50.000 e
- e -
10,000
w —__—_“———__‘_____-____———-
30.000
20.000
10.000
2014 2015 2016 2007
— lhr Betrieb  — Mittelwert  — - 1, Erfolgsdrittel == Grenzwert Schritt 3

Berechnung

Betriebsertrag
- Spezialaufwand Eigenproduktion
- Spezialaufwand Handel und Dienstleistungen

- Allgemeiner Betriebsaufwand

= Betriebseinkommen
Arbeitskrafte
= Betriebseinkommen je AK

Entwicklung der AusgangsgroBen

Betrichseinkemmen und Arbeitskrafte

800.000
600.000
[ |
[ |
W 400.000 |

200.000 I I I

o

2014 2015 2018 2007
I Betriebscinkemmen [ Familen-AK Fest-AK

v o0

792.800
232,000

18.700
272,900

269.200
13,50

19.941

20

v

Mittel 2017

Saison-AK
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Arbeiten mit dem Betriebsvergleich - 3: CETRIERS-
Ursachenanalyse fir erste Hinweise (5)

» Spezifische Kennzahlen und Erlauterungen zur weiteren Analyse
» Verlinkung zu individuellen Auswertungsmaoglichkeiten

Auswertung - Arbeitsproduktivitat

Die Ursachenanalyse hat ergeben, dass die Arbeitsproduktivitat im Vergleich zu den anderen teilnehmenden Betrieben sehr niedrig ist. Der Arbeitsproduktivitét kommt in allen Sparten des Gartenbaus eine entscheidende Rolle zu, da
der Lohnaufwand einen erheblichen Teil des Betriebsaufwands ausmacht.Fiir eine genauere Analyse kontaktieren Sie bitte einen betriebswirtschaftlichen Berater. Ansprechpartrer dafiir finden Sie auf der Internetseite des 7BG

Detallierte Kennzahlen zum Arbeitskrafteeinsatz und zur Arbeitsproduktivitat konnen Sie auf folgender Seite finden:

Produltionsbhetriebe

Bei einer zu geringen Arbeitsproduktivitat in Produktionsbetrieben sollte zundchst Gberprift werden, ob die Anzahl der eingesetzten Arbeitskrafte im Verhaltnis zur bewirtschafteten Flache angemessen ist. Dazu kann als Kennzahl die
Arbeitsintensitit herangezogen werden.

Arbeitsintensitit = genutzte Fliche / Anzahl AK

Ihr 1. Drittel Mittelwert
Betrieb
Jahr 2016 2017 2017 2017
GG (in ha) 17,01 19,01 24,82 17,04
Arbeitskrafte 12,85 13,50 16,43 15,24
GG in ha je AK 132 141 1,51 112

des AK-Ei

Ergeben sich Hinweise auf einen zu hohen Arbeitskréfteeinsatz, muss gehandelt werden. Hierbei kénnen auch kurzfristig Veranderungen herbeigefiihrt werden, die nicht immer mit Entlassungen einhergehen missen:

- Bedarfsgerechtere Arbeitszeiten der fest angesteliten Arbeitskrafte kénnen z B. die Anstellung von Saison-AK zur Abdeckung von Arbeitsspitzen vermeiden. Hier bieten sich verschiedene Arbeitszeitmodelle mit Stundenkenten und
Ahnliches an.

+ Langfristig konnen Produktionsbetriebe die Flache erweitern, ohne die Anzahl der Arbeitskrafte zu erhéhen.

« In Kleinbetrieben kénnen hohe Lohnquoten mit dem Lohnansatz fiir die Familienarbeitskrafte zusammenhangen. Wenn deren Arbeitseinsatz nicht eingeschrénkt werden soll, lasst sich die Lohnquote nur durch Wachstum des Betriebs
und damit des Umsatzes konstant halten oder reduzieren,

23.09.2019 Zentrum fur Betriebswirtschaft im
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Arbeiten mit dem Betriebsvergleich - 3: N BEIRS.

Ursachenanalyse fir erste Hinweise (6)

» Hilfe bei der Auswertung

Produktionshetriebe

Bei einer zu geringen Arbeitsproduktivitst in Produktionsbetrieben sollte zundchst dberprift werden, ab die Anzahl der eingesetzten Arbeitskrafte im Verhalhtnis zur bewirtschafteten Flache angemessen ist. Dazu kann als Kennzahl die
Arbeitsintensitdt herangezogen werden.
Arbeitsintensitiit = gemutzte Fliche / Anzahl AK

Ihr 1. Drittel Mittelwert
Betrieb
Jahr 2016 2017 2017 2017
Grundfléche Gartengewachse (in ha) 170.100 190.100 248.205 170.370
Arbeitskrafte 12,8 13,5 16,4 15.2
Grundflache Gartengewsachse in ha je AK 1.32 1.4 151 112

Anpassung des AK-Einsatzes
Ergeben sich Hinweise auf einen zu hohen Arbeitskréfteeinsatz, muss gehandelt werden. Hierbei kénnen auch kurzfristig Verdnderungen herbeigefiihrt werden, die nicht immer mit Entlassungen einhergehen miissen:

+ Bedarfsgerechtere Arbeitszeiten der fest angestellten Arbeitskréfte kénnen z. B. die Anstellung von Saison-AK zur Abdeckung von Arbeitsspitzen vermeiden. Hier bieten sich verschiedene Arbeitszeitrnodelle mit Stundenkonten und
Ahnliches an.

= Langfristig knnen Praduktionsbetriebe die Flache erweitern, ohne die Anzahl der Arbeitskrafte zu erhohen.

= In Kleinbetrieben kinnen hohe Lohnguoten mit dem Lohnansatz flir die Familienarbeitskrafte zusammenhdngen. Wenn deren Arbeitseinsatz nicht eingeschrankt werden soll, ldsst sich die Lohnguote nur durch Wachstum des Betriebs
und damit des Umsatzes konstant halten oder reduzieren

|4 < LE3 2 )
Einstieg - Ursachenanalyse zuriick zu AK-Einsatz | Kontakt Berater I
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Arbeiten mit dem Betriebsvergleich - 3: N BEIRS.

Ursachenanalyse fir erste Hinweise (7)

» Verlinkung zu Kontakten betriebswirtschaftlicher Beraterinnen
und Beratern auf der Seite des ZBG

Nordrhein- Manika Meyer-Gottwald Landwirtschaftskammer NRW
Westfalen E-Mail: monika.meyer-

gottwald @lwk, nrw.de

Telefon: 0221 - 5340 553

Rheinland-Pfalz Iris Milla Dienstleistungszentrum Landlicher
E-Mail: iris.milla@dIrrp.de Raum Rheinpfalz
Telefon: 08321 - 671 288

Saarland Elmar Thewes Landwirtschaftskammer fur das
E-Mail: elmar.thewes @lwk-  Saarland
e e 108100 Schleswig-Holstein Joérg Fieseler Landwirtschaftskammer Schleswig-
E-Mail: jfieseler@lksh.de Holstein
Sachsen Dr. Frank Eckhard Sachsisches qumwell, Telefon: 04120 - 7068 138
E-Mail: frank.eckhard@ Landwirtschal Geologie
smul.sachsen.de
Telefon: 03 51726123 57

Sachsen-Anhalt Eva Rader Landesanstalt far Landwirtschaft und
p Gartenbau
ule.sachsen-anhalt.de

Telefon: 03471 - 3343 35

Schleswig- Jorg Fieseler Landwirtschaftskammer Schleswig-
Holstein E-Mail:_j er@lksh de Holstein
n: 04120 - 7068 138

Tharingen Claudia Kuhaupt Lehr- und Wersuchsanstalt Gartenbau
E-Mail: ¢.kuhaupt@lvg- Erfurt
erfurt de
Telefon: 0361/37 89 764
|Letzte Anderung: 28.09.16 TOP Ll Druckversien
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. BETRIEBS-
FaZ|t V ERGLEICH m

» Wichtiges Element des Controllings
» Wie die Routineuntersuchung beim Arzt:
» Regelmalig durchgefiuhrt, am besten ohne Auffalligkeiten
» Wenn etwas auffallt: genauere Analyse erforderlich.

» Betriebsvergleich 4.0 liefert:
» Ubersichtliche Auswertung der Jahresabschliisse
» Vergleichswerte ahnlicher Betriebe zur Einordnung der Entwicklung
P VVon Experten gesetzte Grenzwerte flr erste Analyse

» Fur die Kreditakquisition
P Unterstreichen Sie lhre betriebswirtschaftliche Kompetenz
P Stellen Sie Ihrer Bank relevante Vergleichsdaten bereit
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V ERGLEICH

Vielen Dank fiir lhre Aufmerksamkeit! BETR'EBS'm

» https://bv-gartenbau.de

» Winsche und Anregungen sind jederzeit willkommen

» Ansprechpartner des Betriebsvergleich 4.0:
» 7BG: Robert Luer (luer@zbg.uni-hannover.de)

» LWK SH: Jorg Fieseler (jfieseler@lksh.de)
» |hr Steuerberater

Teilnahme ist und bleibt kostenfrei

Mitmachen und gewinnen: Nehmen Sie an der online verlinkten
Umfrage teil und gewinnen Sie ein iPad
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